

加拿大擬9月承認巴勒斯坦國

以色列製造饑荒激公憤 美國盟友接連倒戈

加拿大總理卡尼7月30日表示，加拿大一直支持「兩國方案」，計劃在9月召開的第80屆聯合國大會上承認巴勒斯坦國。這是繼英法之後，近日第三個表態要承認巴勒斯坦國的美國盟友。美媒表示，美國或將成為唯一拒絕承認巴勒斯坦國的安理會常任理事國。以色列在加沙地帶製造的人道主義危機已激起全球憤慨，美歐多地爆發要求拯救加沙的示威。有分析認為，加拿大等國的表態將促使更多西方國家承認巴勒斯坦國，讓美國更加孤立。

何為「兩國方案」？

「兩國方案」是獲得國際社會廣泛支持的巴以衝突政治解決方案，主張建立一個與以色列並存的巴勒斯坦國。1947年11月，聯合國大會通過第181號決議，規定在巴勒斯坦地區建立一個阿拉伯人的國家（巴勒斯坦）和一個猶太人的國家（以色列），為「兩國方案」奠定法理基礎。1948年，以色列宣布建國。1988年，巴勒斯坦宣布建國。

「兩國方案」中的巴勒斯坦國領土包括約旦河西岸、加沙和東耶路撒冷，但以色列一度通過戰爭吞併巴勒斯坦國全部領土。上世紀90年代以來，根據以巴雙方陸續簽署的協議，巴方逐步收回對約旦河西岸和加沙的控制權，但以色列仍通過建立非法定居點等方式侵佔巴勒斯坦國領土。

大公報整理



▲美國紐約7月29日舉行聲援巴勒斯坦的示威活動。法新社



▲加沙民衆7月29日爬上運送人道主義援助物資的貨車，試圖獲取食物等必需品。路透社
▲英國倫敦7月29日舉行示威，要求停止在加沙製造饑荒。法新社

【大公報訊】卡尼7月30日發表聲明說，鑒於巴勒斯坦和以色列和平談判進程難以維持，平民遭受苦難日益加深，「兩國方案」前景堪憂，加拿大計劃在聯合國大會上承認巴勒斯坦國。卡尼談到巴勒斯坦現狀，包括加沙地帶的饑荒、以色列在約旦河西岸等地擴建定居點等，並譴責以色列「讓災難在加沙發生」。他表示，加方決定基於巴勒斯坦民族權力機構主席阿巴斯作出的改革承諾，包括徹底改革其治理體系、於2026年舉行沒有哈馬斯參與的大選、實現巴勒斯坦國非軍事化等。

阿巴斯歡迎加方作出「歷史性決定」。以色列反對加拿大的決定，並聲稱不會屈服於「國際社會的扭曲壓力」。美國總統特朗普威脅加拿大稱：「加拿大剛剛宣布要支持巴勒斯坦國。這將讓我們很難與他們達成貿易協

議。」特朗普此前威脅對加拿大商品徵收35%的關稅。美國中東問題特使威特科夫7月31日訪問以色列，與以總理內塔尼亞胡會面。美國國務院宣布，美國對巴勒斯坦民族權力機構官員和巴勒斯坦解放組織成員實施制裁，理由是他們「破壞和平努力」。

一小塊麵包成為珍寶

法國外長巴羅7月31日猛烈抨擊美以支持的「加沙人道主義基金會」，指出該組織將分發人道主義援助物資的活動「軍事化」、在加沙進行「血腥屠殺」，必須立即停止運作。加沙衛生部表示，過去24小時內，以色列在加沙發動的襲擊造成至少111人死亡，其中91人在嘗試獲取援助物資時遇害。本輪巴以衝突期間，加沙累計死亡人數已超過6萬人。自5月27日「加沙人道主義基金會」

開始運作以來，領取物資時遇害總人數已達1330人。

7月31日，又有兩名加沙兒童餓死。加沙因飢餓死亡的總人數升至159人，包括90名兒童。聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處駐加沙工作人員達莉亞說：「每天早上醒來時我都會問自己同一個問題：今天我能否找到麵包餵飽孩子們嗎？」她表示，在饑荒蔓延的加沙，一小塊麵包已成為珍寶。

美國執意挺以陷孤立

7月24日，法國總統馬克龍宣布，法國將在9月聯大會上正式承認巴勒斯坦國。7月29日，英國首相府表示，如果以色列不採取實質性行動結束加沙「駭人慘狀」，並承諾實現長期可持續和平，英國也將承認巴勒斯坦國。法國、英國和加拿大的決定對德國、澳洲、日本等

產生壓力，促使其考慮承認巴勒斯坦國。德國外長瓦德富爾7月31日啟程訪問以色列前呼籲，德國承認巴勒斯坦國的進程必須立即開始。葡萄牙總理辦公室亦表示，考慮於9月承認巴勒斯坦國。

承認巴勒斯坦國是落實「兩國方案」的重要一步。美媒指出，聯合國193個成員國之中的147個已承認巴勒斯坦國，包括中國和俄羅斯。等到英法也正式承認巴勒斯坦國，美國將是唯一一個拒絕這麼做的安理會常任理事國。

為期3天的和平解決巴勒斯坦問題和落實「兩國方案」高級別國際會議7月30日在聯合國閉幕。會議分發了紐約宣言，供各代表團審議批准。宣言強調，結束巴以衝突並實施「兩國方案」是根據國際法滿足以色列和巴勒斯坦雙方合法願望的唯一途徑。（綜合報道）

巴勒斯坦國獲國際承認情況

- 聯合國193個成員國之中的147個已承認巴勒斯坦國，包括大多數中東國家、中國、俄羅斯、印度等。巴勒斯坦自2011年開始尋求成為聯合國會員國，但遭到美國和以色列阻撓，目前仍為聯合國觀察員國。

- 2023年10月本輪巴以衝突爆發以來，多個國家宣布承認巴勒斯坦國，包括巴巴多斯、牙買加、特立尼達和多巴哥、巴哈馬等。2024年5月28日，挪威、愛爾蘭和西班牙分別宣布正式承認巴勒斯坦國。2024年6月5日，斯洛文尼亞承認巴勒斯坦國。

- 今年7月24日，法國總統馬克龍表示，法國將於9月召開的聯合國大會上正式承認巴勒斯坦國。7月29日，英國表示計劃在聯合國大會開幕前承認巴勒斯坦國。7月30日，加拿大總理卡尼表示，計劃在聯合國大會上承認巴勒斯坦國。

大公報整理

兩名中國人東京遇襲重傷 中方促嚴懲兇手

【大公報訊】綜合日本時事通訊社、新華社報道：7月31日，兩名中國籍男子在東京街頭遭4名不明身份的男



▲日本警方7月31日在兩名中國籍男子遇襲現場進行調查。網絡圖片

子持鐵棍襲擊，造成頭部嚴重受傷。襲擊者作案後駕車逃逸，當地警方目前正在追捕。中國駐日本大使館提醒在日中國公民和遊客加強防範，注意人身安全，並要求日方馬上採取行動，抓捕嫌犯，嚴懲兇手。

當地時間7月31日上午9時左右，東京都千代田區神田須田町發生一宗嚴重襲擊事件，兩名中國籍男子在街頭行走時突然遭到4名年輕男子襲擊，造成頭部流血重傷。襲擊者作案後向秋葉原車站方向逃跑，並乘一輛掛有西牌照的車輛逃離現場。一名目擊者第一時間撥打110報警，稱「有人在爭吵，用鐵棍單方面毆打對

方」。警方透露，4名襲擊者年齡在二十歲左右。傷者說，他們與襲擊者並不認識，事發時對方也未索要錢財。

東京警視廳正調取現場及周邊監控錄像，全力追蹤襲擊者。中國駐日本大使館第一時間聯繫慰問受傷同胞並赴事發地轄區警署，要求日方馬上採取行動，抓捕嫌犯，嚴懲兇手。針對日本社會近期出現的一些排外情緒，中國駐日本大使館已向日本外務省提出嚴正交涉，要求日方切實保障在日中國公民的安全與合法權益。中國外交部發言人郭嘉昆表示，中方注意到有關報道，並敦促日方採取有效措施保障中國公民安全。



▲受勒索加半島強震影響，智利沿海地區面臨海嘯風險。法新社

智利發布最高級別海嘯預警

【大公報訊】綜合共同社、歐洲新聞台報道：俄羅斯堪察加半島附近海域7月30日發生8.7級地震，隨後再次發生6.5級地震。太平洋沿岸的日本、美國夏威夷州、智利等多地發出海嘯預警或警報。7月31日，日本氣象廳解除對所有地區的海嘯提醒信息，但表示部分地區仍會觀測到海嘯波，在進行海上娛樂等活動時仍需注意。

智利國家災難預防和響應中心7月30日發布海嘯紅色預警，要求沿海地區民眾撤離至安全地區。根據該中心發布的公告，智利整條海岸線從最北端的阿里卡和帕里納科塔地區至最南端的麥哲倫-智利南極區都可能受海嘯影響。截至7月31日，智利仍維持對大

部分太平洋沿岸地區的最高級別海嘯預警。

7月31日，美國大部分地區的海嘯預警已取消。日本氣象廳亦解除對所有地區的海嘯提醒信息。日本官方長官林芳正表示，一名女子在避難途中因車禍身亡，另有10人受傷、11人避難時中暑。日本政府一度對超過200萬人下達海嘯避難指示。據日媒報道，日本多地天氣炎熱，但被列為避難所的學校體育館僅有23.7%有冷氣。

日本豐田汽車公司7月31日說，考慮到海嘯等因素，該公司位於日本境內的11家工廠停產。日本國際博覽會協會承認，未能及時向大阪、關西世博會參觀者通知海嘯提醒信息，並為此道歉。

緬甸解除全國緊急狀態 為大選鋪路

【大公報訊】據《紐約時報》報道：緬甸國防和安全委員會7月31日在該國首都內比都召開會議，決定從8月1日起解除全國緊急狀態，為預計將於12日舉行的大選作準備。不過，國防和安全委員會當日又宣布在3個省和6個邦的部分鎮實施緊急狀態。

緬甸國家管理委員會新聞信息小組組長佐敏吞7月31日對媒體說，國防和安全委員會當日在內比都舉行會議，已決定為舉行大選結束全國緊急狀態。國防和安全委員會還宣布，組建新的聯邦政府以及國家安全與和平委員會。在新組建的政府中，國家總理由吳紐梭擔任；國防軍總司令敏昂萊不再擔任總理職位，但將擔任國家安全與和平委員會主席。緬甸當局計劃於今年12月舉行大

選。美媒稱，緬甸軍政府希望通過大選獲取「國際合法性」，敏昂萊及其盟友預計在選舉後將繼續掌權。

中國外交部發言人郭嘉昆7月31日回應說，中國支持緬甸穩妥推進國內政治議程，歡迎緬甸各黨派在憲法和法律



框架下，通過政治方式妥處分歧。中方堅持不干涉內政原則，願根據緬甸各方需要，繼續積極開展勸和促談，為緬甸局勢回穩降溫發揮建設性作用。

2021年2月，緬甸軍方扣押時任總統溫敏、國務資政昂山素姬等高級官員，並宣布實施為期一年的緊急狀態，國家權力移交給敏昂萊。國防軍總司令部成立國家管理委員會，敏昂萊出任委員會主席。緬甸此後多次延長全國緊急狀態。根據緬甸憲法，緊急狀態期間不能舉行大選。

▲緬甸計劃於12月舉行大選。圖為緬甸當局展示投票機。資料圖片